

跨越千山万水的家访

老师们坚持4年了



“走进凉山孩子的家乡,靠近凉山孩子的心灵”。2024年,是宁波市甬江职业高级中学的老师坚持到凉山州喜德县进行实地家访的第4个年头了。

自从甬江职高承接海曙区与凉山州喜德县东西部协作对口帮扶任务开始,每年暑假,老师们都会跨越2500公里前往喜德县,通过家访深入地了解学生的家庭背景、生活环境和成长状况,从而提供更有针对性的教育和支持,建立有效的家校沟通,助力同学们更好地成长成才。

□现代金报 | 甬派
记者 王伟 通讯员 朱文雯 叶毅

A 老师们远道而来 学生家长十分激动

2024年7月7日,甬江职高美发与形象设计专业凉山班的新班主任洪晓勇、朱文雯、王磊和招生就业处教师叶毅,辗转来到喜德县,开展了为期三天的家访。

家访中,老师们就高一新生入学准备、高二学生进一步推进专业学习、高三学生实习安排等主要问题,和学生家长进行了深入的交流。

已是第二次赴凉山喜德家访的王磊老师说:“通过脚步丈量孩子们的生长环境,通过与家长面对面的真诚沟通,我们看到了扎根在中国少数民族农村的家庭奋力向上的路径,也了解了班里孩子们的思维方式,更深刻地感到了肩上的责任!”

老师们首先来到的是22级优秀学生代表阿扭阿几家。

见到远道而来的老师们,阿扭阿几的母亲十分激动,一个劲儿地对政府的政策帮扶和老师的关心表达感谢。她说:“因为家里有5个孩子,所以我只能在老家打些零工,以便照料孩子们。这样一来,经济上都得靠孩子他爸常年外出打工撑着。感谢学校不仅把孩子教得这么好,而且在经济上大大地减轻了我们的负担。这不,老二快毕业了,老三下学期也要去宁波,已经报名了!”

阿扭阿几不仅在专业上十分努力,而且对文学创作颇感兴趣,在语文老师朱文雯的鼓励和指导下,在2024年浙江省第九届“梦想杯”中职征文大赛中,阿扭阿几团队的孩子们用细腻、乐观的笔触,创作了《心之所向,索玛花开》,记录了自己的求学之路,在宁波市赛中脱颖而出,目前作品已入围省赛。



家访现场。

B 家长感受到了宁波的关爱 老师看到了彝族家庭的坚韧

苏秋悦是家中的长女,早早挑起了照料弟弟妹妹的重任,目前她通过自己的努力取得了去罗亚帝公司实习的机会。听说老师们要来,苏秋悦早早等候在村口,还准备了亲手采摘的野桃子等水果给老师们品尝。

父亲看着女儿的成绩单,听着来自班主任王磊老师对女儿的表扬,疲惫的脸上露出了欣慰的笑容。

阿育阿加是2022级凉山班的“专业能手”,在新娘化妆技能大赛中获得过市级荣誉,非常热爱形象设计专业,希望以后能成为一名专业的造型设计师。她的父母不善言辞,却十分重视对子女的教育。阿育阿加的大姐通过自己的努力,已经成为当地一名小学老师。她说:“我父母没有读过书,不认字,却尽全力供我们读书,虽然家里有一个男孩,但从来没有重男轻女的思想,我们几个孩子都感恩父母的养育,相信通过我们的努力,会让家里越来越越好!”

罗英是2023级的学生,家里共有姐弟5人,其中小妹身患疾病,父亲想尽办法为儿女们筹集医疗费和学费,“什么赚钱我就做什么,从来没有想过放弃女儿的治疗。”在父母勤勤恳恳的言传身教下,5个孩子都非常懂事、要求上进。罗英在暑假伊始,就把省吃俭用积攒下来的5000元交给了父亲。为了能让自己的专业技术更上一层楼,罗英还自

筹学费,暑假留在宁波参加校外技术培训。

2023级学生阿的伍来莫的家在喜德县冕山镇者果村,小院不大,却打理得十分清爽。阿的伍来莫利用暑假的时间在西昌一家理发店勤工俭学,一边实践,一边巩固所学的专业知识。听说老师们从宁波远道而来,他和几个一起打工的同学请假回村迎接老师们。

“我们年轻的时候,有时候拼命打工,还吃不饱饭。多亏了现在政策好,大女儿可以去发达的东部沿海城市宁海接受学习,她暑假去打工,老板一听说她接受过专业的学习,就非常喜欢她。”阿的伍来莫的父亲很感谢老师们,他说,老师不仅教会孩子知识和技术,而且还在生活中给予关心,五月份女儿生病,是班主任朱老师每天跑到寝室去看她,周末还带着自己的孩子一起去,“女儿把这些事情告诉家里后,我们真是太感动了!”

温情家访,既让喜德县的家长们感受到了来自老师的关爱,也让老师们感受到了彝族家庭的热情、坚韧,架起了家校之间沟通的桥梁。

另外,在喜德县教育局的大力支持下,宁波市甬江职高2024级凉山班新生录取工作顺利完成。据统计,有不少新生是前几届学生的妹妹或亲戚,这是东西部教育协作口碑越来越好的结果。

小学生摆摊义卖 给甘洛小朋友捐绘本

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王冬晓 通讯员 孙银超 沈嘉瑶)“快来买柠檬茶咯,手打柠檬茶,好喝又解暑!”“哥哥姐姐们,走过路过不要错过,居敬小学义卖活动,价廉物美哦!”从7月9日到11日,连续三个傍晚,奉化区仁湖公园里有一群小学生在义卖。他们是奉化区居敬小学205班的同学们,通过亲子义卖所得款项,购买绘本送给四川甘洛的小朋友。

义卖现场,摊位上的商品琳琅满目,有课外阅读书籍、闲置玩具、手打柠檬茶、矿泉水等。孩子们在家长的陪伴下,一个个化身小小销售员,背着收银包,手持收款码,卖力吆喝着。此起彼伏的叫卖声吸引了众多路人,大家纷纷驻足,慷慨解囊,“爆打柠檬茶”的生意尤其好。

参与义卖活动的王晨琪同学告诉记者:“大家对我的柠檬茶的喜爱,让我很有成就感,努力得到了回报,我会继续加油!”沈佳何同学表示,参加这次活动锻炼了胆量,说话也更大声、更自信了。

小朋友们商量后决定,用义卖所得钱款购买一批绘本,捐赠给远在四川甘洛的幼儿园小朋友们。家长们对此给予了高度评价,205班周子童妈妈告诉记者:“孩子们不仅成功卖出了商品,更在这个过程中收获了成长。”

205班陈希同学还给甘洛小朋友写了封信:“祝你的童年充满欢笑与阳光,每一天都如同童话故事般美好。”



亲子义卖现场。



在学生家中合影。